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L'exercice suivant est extrémement important!

2.5 Dérivez les fonctions suivantes. Donnez le résultat avec exposants positifs et dénominateur

COITHII.

(a)
(b)
(c)
(d)
(e)

(f)

flx)=4x® —=5x% + 4x - 80
flo=x*+5
fl{_l’}l = 1,_.; + X

flx)=x- {,’?
2
flx)=

M) flx)=x*2x* - 6x7)
+x2+5
(m) f(x)= —a
(n) flx)=x+ 2
16x8 +6x% +1

(0) flx)=

(p) flx)= e

(@ flx)=10V5
(1) flx) =6V x2
g VES
(s) flx)= NG
) flx)=-D0d+1)

o) 7= 12x'0 - 327 +4
W=

Pour répondre a cette question, on doit

v connaitre I'ordre de priorité des
opérations

v’ distinguer entre un terme et un
facteur

v’ utiliser les régles des exposants

v’ traduire les radicaux en exposants
fractionnaires

» utiliser les propriétés des fractions
pour réécrire et simplifier avant de
dériver

v’ utiliser les régles et les formules de
dérivation (MAT145)

* mettre au dénominateur commun



2.25 Dérivez les fonctions suivantes et comparez votre résultat avec celui d'un calculateur symbo-
lique.

Conseil: avant d'utiliser la régle de la dérivée d'un produit ou celle d'un quotient, regardez 5'il est
possible de simplifier l'expression.

— B .
a) flx)=x"2" @ fo= ar;[x]
(b) flx)=e"cos(x) B F0 = (e D)
(c) f(x]=3ir;[;} (i) flx)=xsec(x)
() flx)=+xsin(x)
1
- 347
@ fx)=73-7 0 fl=5—3
- 4x* +3
(e) f(x]—x_l O o= <
i 5
) _."‘[Jc]:L (m) ﬂszsln{xl+ cos(x)

233 — xt

cos(x)

2.26 Dérivez les fonctions suivantes et comparez votre résultat avec celui d'un calculateur symbo-
ligue.

(a) f(x)=cos(2x) @ )= e eoss)
(b) f(x)=sin*(x) (©) f(x)=e Y2 (cos(3x) +sin(3x))
(¢) f(x)=aresin(x?) _(x_5]3
(d) f(x)=In(cosx) —4x> (p) flx)= —

(&) flx)=e**"! @ f()=@x-3°6-0*
() flx)=(522+x+10)°

@ f=val+l
(h) f(x)=sin(x® +4x) ) ﬂx]zs,’izii
(i) f(x)=sin(5)

M f0=log(x’ - 1) ® fl)=
(k) fix)=2arctan(3x)
0 flx)=37"In@2x+1)
(m) f(x)=cos®(x) +sin®(x) V) f(x)=cos’(V2x+1)

(1
(1) flx)=x S]I’l[;]

1
VEx-1

w fix)= L—I — arccos(xh)

2.27
lique.

(a)

(b)

(h)
(»

1))

Dérivez les fonctions suivantes et comparez votre résultat avec celui d'un calculateur symbo-

20
F™=952
9+5x
fo=—
6
f(I}=—F
( }_10+9.x+2ﬂ.1:2
fx B 5x
f{z}:'!ze—zf
gty =va-2
2+3
=
x(r) 7

x(1) = 4—3sin(t?)

flo= \.’?—\%+€‘ﬁ

h(t) = e "sin(1)

1
245
5

(¢2-a)’
m) T(6) = 2V 2 +1
) f(n =
(0) f(x)=sin(vx)

k) flo=

0 x(n)=

2x
(p) flxl=
P flx 241
(q) ylx)=e"+x"
sin®(x)
(r) ylx)= .

(s) flx)= Iza avecae R



Aide-mémoire algebre et trigo

)IStFIbUthlté et Hﬂl:iﬂ:“::it::“émI“ESE £=.-:1.:i+bc
mise en évidence arb_a b av’ a d ad
c c ¢ cld b ¢ bc

Distributivité : un facteur se distribue sur des termes

@-(3X+5)=@- 3x +@-5 = 2.3 x-x-42-5-x=6x>+10x

DEVELOPPER
(transformer un produit en somme)

< FACTORISER
(transformer une somme en produit)

Mise en évidence : on sort un facteur commun a tous les termes



Autres facon de l'écrire :

a
alb_p a _c _ad_ad
¢c/d ¢ b d bc b

d
'C
0 :
s 2 1 2 2x 2:2x 4x
1

5)6372)6_5)63 1 5x°-1 5%°

Aide-mémoire algebre et trigo
Opérations arithmétiques

alb+c)=ab+ac

.-:1+E1_.-:1

C C

b

C

a ¢ ad+bc
b d_ bd

alb _a d _ad
cld b ¢ be




2
2 1. _2 x_2x
373 13 3
X X
2 2
3.3 .21 2
X X 3 x 3x

1

Aide-mémoire algebre et trigo

Opérations arithmétiques
a ¢ ad+bc
alb+c)=ab+ac E+E b
atb_a b alb_a d_ad
C c C cld c bc




Aide-mémoire algebre et trigo

Opérations arithmétiques
(b+¢)=ab+ E+£_ad+bc
a c)=ab+ac Y 1= "4
— atb_a b alb_a d_ad
c ¢ ¢ cld b ¢ be
Utile avant de dériver...
2 2
5x+4 5x 4 5 , 4
3 3 3 3 3

Utile pour simplifier...

I'addition de termes ayant le méme dénominateur

2x+5+§_ 2x+5+3 2x+8 2(x+4)
5 5 5 5 5




Addition de termes dont les dénominateurs sont différents

La mise au dénominateur commun...

—

15 1 1

_I_

3x x

773

X
X
=~
1

Aide-mémoire algebre et trigo

Opérations arithmétique
a ¢ ad+bc
alb+c)=ab+ac 5Y 3= " ha
atb_a b alb_a d_ad
C c cld b ¢ bc

x+15-x% —x>+x+15

IE
3
T

3x? 3x?



Plus petit dénominateur commun

Factoriser les dénominateurs de toutes les fractions.
Ecrire tous les facteurs du dénominateur de la premiére fraction.

3. Accoler les facteurs du deuxieme dénominateur qui n’y sont pas
déja, et ainsi de suite avec les autres dénominateurs.

1+1 _ 1 N 1 —
10 24 2.5 2.-2:2.3 2:5:2:2-3




3 5 2 3 5
— 4+ —+—=

2

10 6 9 25 2-3 33 2533

3 |33
2-5 133

1

_I_

5

2

2.3 |53

S

3.3

2-5

1

3P 457.342°.5 27475420

2-5-3-3

122

7 .61

2-5-3-3
_ ol

T 0.5.3.3 2533 45



Quel est le plus petit dénominateur commun ?

1) — + =

2x+2h+3 2x+3

2
) x+h X ;ﬂx+h)




Simplification de la dérivée obtenue

2.5/ Dérivez les fonctions suivantes. Donnez le résultat avec exposants positifs et dénominateur

commun.

(b) f(x)=x"+5

[\S]

=
=
[l
N

i) fx)=v3x’
2+ x+8x3
@ rm-250

@f(x)zgiﬁ+%

N f(x)=x*2x*—6x%)
x4+ x%+5
@ f(x) = T

(m) f(x) = x+7°

f(x)_16x8+6x4+1
B 2x*
5x°—2
W =—73

F(x) = 10V/x°
@f(x)=6\3/;

©) rw= ‘/_;3

O f) = - +1)
() = 12x10—3x% +4
@ fx) = Ax2

MAT145, P1: p.55

12



Exemple de MAT145

MAT145,P1 : p.53, ex. 2.11

Regles de dérivation

fl( ) F6x7 7.7C2 N 10 ’ L. (cu) =cu'
X — — —
i xS x3 x3 2. (u+v) =u"+v'
= [6x*-7x"1+10x73] 5 o) e o
— :6x4],—[7x_1],+[10x_3], 4. (uv) =u'v+ur
= 6lx") - 7[x7") + 10[x~%) 5 (3] =
= 6-4x° = 7-(-Dx "% + 10- (-3)x* |
_ . 7 30 6. (:J{u{.h:]]] = v (u(x)) u'(x) o
— 4x +x2 _)C4 = v (u) u[_r]:E-E

et le plus petit dénominateur commun ?

13



Exemple de MAT145 (suite)

o) = "63;7 _73;2 N 12 ’
X X X

= [6x"—7x71+10x77]

= [6x*] = [7x7'] +[10x73]

= 6[x* — 7[x”1" + 10[x~3)’

= 6-4x° - 7-(-D)x"? +10-(-3)x*

= LY _ 2443 x' 7 .x2_30

!

x> x* 4 2 2 4
X X X X

B 24x" +7x* =30

4
X




2.5 Dérivez les fonctions suivantes. Donnez le résultat avec exposants positifs et dénominateur

COIMITIU.

(a) flx)=4x’-5x"+4x-80
-3 +5

(b) f(x)
(€ flx)=
(d) flx)=

VX+x
x-v’_

(@ flo=2=

0 flxo=
(g) f(x)

___x"1

xt

= x°

2
xt

(h) flx)=—

L fl)=
@ flx)=

k) flx)=

V3x®

3

2+x+8x

xt

M flo)=222x* -6x")

xr+x2+5
(m) f(x)= — Xz

(n) f(x)=x+n°

) [I}_lﬁxa+ﬁx‘1+l

f0 = 2xt
552 -2

(p) flx)= e

(@ f(x)=10V8

(1) f[;:}:E{/F

o= 223

M fl)=0"-DE+1)

) [I]_lzxm-ﬂxﬂ+4
fx = 4x2

Opérations arithmétiques

a ¢ ad+bc
alb+c)=ab+ac E E b
atb_a b alb_a d_ad
c ¢ ¢ cld b ¢ be

Propriétés des exposants et des radicaux

am

ama am+ﬂ =am—n
aﬂ

(ab)" = a" p" (a™)" = a™n

—n_ 1 a ﬂ_a"

a= (3) =%

1
Ya=an Vab= ¥Ya Vb




2.25 Dérivez les fonctions suivantes et comparez votre résultat avec celui d'un calculateur symbo-

lique.

Conseil: avant d'utiliser la régle de la dérivée d'un produit ou celle d'un quotient, regardez 5'il est
possible de simplifier l'expression.

(a)
(b)

(c)

(d)

(e)

(0

2.26

ligue.
(a)
(b)
(c)
(d)
(e)
()
(@
(h)
(@
)]
k)
M

flx) = x*2*

f(x) = e cos(x)

_ sin(x)
f==23 2.27
lique.
el q
flx) =
-1 @
EJ:‘
fl=— (b)
Ul 2x3x-r ©
(d)
Dérivez les fo
(e)
()
fix) =cos(2x @
flx) =sin*(x
h
flx) = aresiny ®
(i)
fix) =In(cos '
flx)= e_3.r+l ()

flx)=(52%+x+1v)

flx)= Vit
f(x) =sin(x® +4x)
fx) =sin(5)

flx) =log,(x* - 1)
f(x) =2arctan(3x)

fx) =31 In@2x+1)

tan(x)
x

(@ flx)=
h) flo='+1Et-1)

(M) f(x)=x*sec(x)

Dérivez les fonctions suivantes et comparez votre résultat avec celui d'un calculateur symbo-

20 1
0= 5557 W I0=E5
9+5x 5
fa= O x(t)= ——s
250 {52 _4]3
fx)=-= 2
X m) T ='vVEE+l
10 +9x +20x% 3 sinn
fx)= ———— () f(e)=re
fln=re™ (@ f(x)=sin(vx)
- _ 42 2
gin=Va-t () flx)=—=
X = 2+3 ¥+l
Vi (@ yx)=e"+x"
x(f) =4 -3tsin(t?) o y(x}—smzm
f(z}=\/'f—i+e"rI
Vi 2+ a?
h(t) = e 'sin(1) (8) flx)=—7— avecaeR

(0 f(x)=xsin li]

5 I3+2
© fw={5-

1
t -_—
0 flx O

w fix)= E — arccos(xh)

(m) f(x)=cos’(x) +sin’(x) V) f(x) =cos’(V2x+1)

Pour répondre aux questions 2.25, 2.26 et 2.27, on
doit

décoder I'expression a l'aide de I'ordre de priorité
des opération pour déterminer la bonne regle ou
formule de dérivation a utiliser

On procede selon l'ordre contraire de la

priorité des opérations

* Simplifier I'expression obtenue



Combien de termes ?

Devrait-on/peut-on simplifier avant de dériver ?
Quelle est la derniére opération (la premiere a dériver) ?

Regles de dérivation

1. (cu) =cu’

2. u+v)=u+v

3 (u-v)=u-v

2.25 Dérivez les fonctions suivantes et comparez votre résultat avec celui d'un calculateur symbo- 4. woy=v'v+uv’
lique. o :
. o ey . . , . , . .. - [E]:uu—uu
Conseil: avant d'utiliser la régle de la dérivée d'un produit ou celle d'un quotient, regardez s'il est v V2
possible de simplifier l'expression.
) 6. [v{u{_r]]]r: v (ulx)) u'(x)
- — 2k tan(x
{d} f{I} = x'2 [g} f[l'] — = w{u} :;_I[-:} = %%
f(x) =e* cos(x) Regle du produit @ flx)= +Dt-1 On développe avant de dériver
sin(x - _ 4
© fo= 1{2 ) (i) flx)=x"sec(x)
() f(x)=vVxsin(x)
4
* +1 + Regle du quotient
(d) fix)= 3 égle du quotien
fo=a ® 0= 1503
X b a
4x* +3 On dévelo de déri =
@ x) = _ ppe avant de deriver
{jf{} o1 @f[_xj P, ¢ c ¢

X
0 f0)=55—

X —14

3 sinl(x) + 6eos(x)

(m) f(x)=

cos(x)




Combien de termes ?
Devrait-on/peut-on simplifier avant de dériver ?
Quelle est la derniere opération (la premiéere a dériver) ?

2.26 Dérivez les fonctions suivantes et comparez votre résultat avec celui d'un calculateur symbo-
lique.
(@) f(x)=cos(Zx) (n) fix)=e **cos(5x)
(b) f(x)=sin(x) (0) f(x)=e *?(cos(3x)+sin(3x))
(c) flx)=arcsin(x?) .
‘ f[.l'}' =In(cosx) —4x" | Reégle 3, soustraction J= [.1' +2
e) fix)=e** flx)=1x-3%5-x1 Régle 4, produit
) flx)= (522 +x+10)° 1)
X

@ flx)=vaxi+l

) Formule, puissance

(r] flx)=xsin

(h) f(x)=sin(x*+4x) s x3 42
(s) flx)= V P
(i) fix)=sin(5)
(i filx)= lugz{_tﬂ -1) @ fix)= Vo Réécriture et formule de puissance

@ flx)=2arctan(3x) Regle 1, constante fois fonction
i fix)= 3n°In(2x+1)
(m) f(x) = cos®(x) +sin®(x) (v) flx)=cos’(VZx+1)

u) fix)= E - arccus(:-: ]

Regles de dérivation

1.

2.

3

4,

cu) =cu’
u+v)=u"+1'
u-v)=u-v'

ur) =u'v+ur’

[u]'_ u'v-uv
v v?

6. [v[u{x]]]r: v (ulx)) u'(x)

= v'u) u'(x) =

dr du
du dx



Ressources

* Notes de cours en MAT144
Pineau, K. et V. Gouaillier, MAT144 Introduction aux mathématiques

du génie : notes de cours 1" partie, Mai 2022. Disponible en ligne sur
le site du cours MAT144.

» Tutorat par les pairs Nimbus offert a I'ETS

e Plusieurs sites Internet
Alloprof, Matema-tic, Khan Academy



Lien vers le sondage en ligne



Sion a le temps... Simplifions

Produit [Gs

remarquable
[}

@
®
Ox’ —4x B x(9x2 _4) X ' (3x—2)(3x+2)

300 —2x% &7 (3x-2) T2 (3x—-2)

b*) = (a-b)(a+Db)

Aide-mémoire algebre et trigo

Opérations arithmétiques
(b+¢)=ab+ a E_.-:zd+b£
a cl=a ac Rl e
a+b a b alb a d

= — &4 — —_— A — = —
c c € cld b ¢

exposants
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